Fonctions affines

1. Définition :

Une fonction affine est définie sur R.
C'est une fonction qui multiplie tout réel x par un réel constant a et lui ajoute le réel constant b.
Elle a donc pour expression f(x) = ax + b.

Propriété caractéristique : Une fonction affine est caractérisée par le fait que

son taux d'accroissement est constant. En effet, si x1 et x, sont deux réels x X1 | X X3

quelconques, I'accroissement f (x1) — f (x;) est proportionnel a x; - x5,
f Q)= f (xq) — f (x3)— f (xq) —

X2 —xlz X3 —Xq

fx) | y1 | > Y3

comme le donne I'égalité

Cas particulier :
e Si a =0 alorslafonction est constante f(x) =b

e Si b=0 alors f(x) = ax lafonction est linéaire et traduit une situation de proportionnalité
entre x et f(x)

Exercice 1 : Parmi les fonctions suivantes, lesquelles sont affines ? si oui, donner les valeurs de a et b

fx) = —%x +1 gx) =5(x+1); h(x) = —3x i(x) =2x%2+3
4—x

k(x) = (x + 1)? — x? m(x) = 3

n(x) =4

Exercice 2 : identifier une fonction affine : ~ Une fonction affine est telle que f(1) =2 et f(4) =5
1. a)Calculer I'accroissement Ax entrelet4: ... b)calculer I'accroissement Ay desimagesdelet4:.....
c) en déduire le nombre @ : .........eeevveecnnn. Donc f(x)=....x+b
2. Enutilisant f(1) = 2, déterminer b

Exercice 3 : déterminer la fonction affine f dans chaque cas :

a)f(2) =7 etf(5) =16 b) f(1) =12 et f(3) = 4 ©) f(1) =25 et f(5) =38

2. Représentation graphiqgue d’une fonction affine:

La représentation graphique d’une fonction affine f définie par
f(x) = ax + b est une droite
On dit que cette droite a pour équation y =ax + b

e Lenombre a estle coefficient directeur deladroite: a= —

o b est’ordonné a I'origine de la droite car b= f(0)

1 1
dans l'exemple,a = 3 etb= —1 donc f(x) = S X 1




Exercice 4
1. Lire les fonetions affines associées aux droites dy. da, ds et da.

/

=
L)

2. Construire les droites représentatives des fonetions

e fulz)=3x—4 i dy
e fylz)=2—1 A

o fo(x)=—20+3 :

o fa(zr)=—z+2 "

3. Variations d’une fonction affine :

Théoreme : Les variations d’une fonction affine f (x) = ax + b dépendent du signe du coefficient a

. . Sia<O0alors f estdécroissante sur R:
Si a > 0 alors f est croissante sur R

X - + o X - © + ©

163 S 0 —_

Exercice 5 : Donner le tableau de variations de f(x) =5x —12 etg(x) = —2x+3

4. Signede ax + b en fonctionde x

Exemple : le tableau de valeurs de la N Si X alorsf(x) <0,

fonction f(x) =2x —6est S s SiX o alorsf(x) = 0
-= etsi x ... alorsf (x) >

X J00)112(29(3(131)4|15 - 0
20-6 |-8|-0|4|2-02(0/02|2]24 -
] x —00 3
Le signe de I'expression ax + b en fonction de x dépend : + o
f(x) - 0 +

e dunombre (qu’on appelle racine) qui est solution de I’'équation ax + b = 0
e du coefficient a qui donne le sens de variations.
On résume le signe dans un tableau

Meéthode a savoir par cceur : Comment trouver le signe d’une expression du type ax + b avec x une variable réelle ?

e On commence par déterminer lQ ............cccceevveeeveeseeieiieeseisrriesiesesens en résolvant...........cuweeeveeenn.
o ONULIlISE .cuveeeeeveeeree e de la fonction x = ax + b al’aidedu.................

Exercice 6 : donner le signede : a) 3x+2 b)—2x+4 <¢)6x d) —05x+7 e)x+2 f)—2x+100




